FEN BiLIMLERI TESTi

o Bu testte Fen Bilimleri kazanimlarini 6lgmeye yonelik 20 soru vardir.
o Cevaplari isaretlemeyi unutmayiniz.

1. Asagida tlkemizin iklim haritasi Uzerinde bazi sehirler ve bu sehirlerde ayni anda gériilen hava olaylarina
ait bir tablo verilmistir.

[0 Karadeniz iklimi
[0 Akdeniz iklimi
[0 Karasal iklim

Sehir Ankara Hatay Trabzon Van izmir
pave ol nle o
Olay = AL

Buna gore harita ve tablo incelendiginde,

I. Ayni iklim bélgesinde farkli hava olaylari gézlemlenebilir.

II. Farkl iklim boélgelerinde ayni hava olaylari gdzlemlenebilir.
lll. Belirtilen hava olaylarinin gérildigu anda, hava sicakliginin en fazla oldugu sehir Hatay'dir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C)lvelll. D) Il ve lll.
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2. Gunes isinlarinin gelme agisi cisimlerin gdlge boylarinin degismesine neden olur. Bir cismin gblge boyu
gun icinde degisirken, farkl gtinlerin ayni saatlerinde de yasanilan mevsime goére degisiklik gosterir.

Grafikte bazi tarihlerde X ve Y sehirlerinde gundiiz saat 12.00’da ayni boydaki cisimlerin gblge boylar
Imistir.

verilmistir ) X sehri:—

Golge boyu Y sehri:—

- Tarih
21 Aralik 21 Haziran

Buna gore, X ve Y sehirleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) X sehri, Kuzey Yarim Kure'de bulunmaktadir.

B) X sehrinde 21 Haziran'dan sonra giindlz sUreleri uzarken gece sureleri kisalmaktadir.
C)Y sehri, Oglak Dénencesi lizerinde bulunmaktadir.

D) X ve Y sehirlerinde ayni tarihte farkli mevsimler yagsanmaktadir.

3. Bilgi: Bezelyelerde yesil meyve rengi geni, sari meyve rengi genine baskindir.

Asagida bazi bezelyeler arasinda yapilan ¢aprazlamalar sonucunda olusan bezelyelerden bir tanesi go-

rilmektedir.
1. Caprazlama 2. Caprazlama
P X mmm——— e X R
e ——

Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) P ve R bezelyelerinden en az bir tanesi meyve rengi acisindan sari fenotipli olmalidir.

B) P ve R bezelyelerinin ¢caprazlanmasi sonucunda hem sari hem de yesil meyve rengine sahip bezelye-
ler olusabilir.

C) P bezelyesinin meyve rengi sari, R bezelyesinin meyve rengi yesil olabilir.

D) P bezelyesi saf dél genotipli, R bezelyesi melez dél genotipli olabilir.
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4. Hucre icerisinde bulunan genetik materyallerle ilgili asagidaki kavram haritasi olusturulmusgtur.

Hucre

Ydénetim merkezidir.

Cekirdek

I
Yobnetici illolek[]ldur.

A &—Gorev birimidir. — [} —— Yapi birimidir.—> ]
I g
Ozel proteinlerle Icerir
birleserek olusturur. \l/ \l/ \l/
J/ * Fosfat eker
Kromozom $

Buna gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) ®, DNA'yI temsil etmektedir.

B) A, canlinin ten rengi ve kan grubu gibi 6zelliklerinin ortaya ¢cikmasini saglar.

C) W'ler icerdigi % cesidine gore adlandirilirlar.

D) Bu yaplilar arasindaki blyuklik iliskisi @ >l > A > % seklindedir.

5. Bir 6grenci bilimsel bir internet sitesinde yer alan asagidaki metni okumustur.

Kutuplarda yasayan baliklarin derilerinin Gzerinde protein yapil kristaller bulunur. Bu kristal yapilar

baligin viicut donma sicakligini disirir ve donmasini engeller.

Buna gore asagidakilerden hangisinin, metindeki baligin derisinde yer alan kristal yapilarin sagla-

digi fayda ile benzerligi en azdir?

A) Domuzlar kalin kirkleri olmamasina ragmen deri altindaki yaglari sayesinde 20 — 30 °C’lik sicaklik

dustsinde bile yasayabilirler.

B) Develer horguglerinde yag depolayabilme 6zelligi sayesinde ¢él kosullarinda yiyecek bulamayinca

horguclerindeki yagi kullanirlar.

C) Cdlde yasayan tilkilerin kulaklarinin uzun, vicutlarinin genis olmasi sebebiyle 1s1 kaybi kolay olur ve

vicut sicakliklari dengelenmis olur.

D) Soguk sularda yasayan bazi baliklar yluzgeglerini cok hizli hareket ettirip kan dolagimini arttirarak so-

duktan etkilenmezler.
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Dengi

Fitoekstraksiyon, toprakta kirlilige yol acan metal kirleticilerin bitki kdkleri yardimi ile alinmasi yéntemine
verilen isimdir. Bitkiler topraktaki zararli maddeleri blinyelerine alma konusunda farkli 6zellikler gosterirler.
Yiksek kirlilik seviyesine ulasmis alanlara dayaniklilik gésteren bazi bitki tlrleri ayni zamanda emilim
oraninin da yiksek olmasi nedeniyle daha cok tercih edilen turler arasindadir.

Bir bilim insani toprak kirliliginin yiksek oldugu bir bélgede fitoekstraksiyon ydntemini uygulamak icin dort
farkl bitki tira belirleyerek, bu bitki tlrlerinden en uygununu bdlgede ¢cogaltmak istiyor. Bu dért bitki tirliine
ait fidanlari esit oranda kirlilige sahip 6zdes topraklara ekiyor.

Belirli bir siire sonunda topraklardaki metal kirletici oranlari 6lgtlayor.

|SONRA!

K tird L tard M tird N tiird
K turu L turu M turu N turu
500 mg/kg 500 mg/kg 500 mg/kg 500 mg/kg 300 mg/kg 200 mg/kg 400 mg/kg 150 mg/kg
Metal kirletici oranlari Metal kirletici oranlari

Buna gore bilim insaninin hangi bitki tiiriinii bu bélgede cogaltmasi en uygundur?

A) K B) L C)M D) N

Yanda, dikdortgenler prizmasi seklindeki bir kibrit kutusunun

ylzey alanlar S, S, ve S, olarak belirtilmistir. Bu ylzey alanlari arasindaki iligki
S, >S5, >S5, seklindedir.

Ozdes kibrit kutulari bir zemin (izerine asagidaki sekillerde yerlestiriliyor.

P

1. konum 2. konum 3. konum

N
/\

Buna gére numarali konumlarda zemine yapilan basin¢lar arasindaki iligki;

L Basing 1. Basing m Basing V.

1. 2. 3. Konum 1. 2. 3. ‘Konum 1. 2. 3. "Konum 1. 2. 3. Konum
grafiklerinden hangilerindeki gibi olabilir?

A) Yalniz IV. B) Ive ll. C) L, Ilvelll. D) 11, lll ve IV.
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8.

Ecem, baslangicta pistonu ¢ekilmis ve ici hava dolu siringanin u¢ kismini parmagiyla hava kagirmayacak
sekilde kapatiyor. Daha sonra siringanin pistonunu Sekil - 1'deki gibi ok yénilinde iterek igindeki havayi
sikistiriyor. Son olarak Sekil - 2'deki gibi siringanin u¢ kismindaki parmagini oynatmadan pistonu serbest
birakiyor ve siringanin pistonu ok yontinde hareket ederek baslangigtaki konumuna geliyor.

PrA—
\\‘\Hu\uwwu‘\uhh\wh.=_l \H\.ﬂ ‘ hmhm\;u\V\\{}\\\’\\ﬂ\\\\\\(\\"=_
Baslangi¢ Sekil-1 Sekil-2

Ecem'in yaptigi etkinlikle ilgili,
I. Sekil - 1'de pistonu iterek havayi sikistirmasi siringanin icindeki gaz basincini arttirmigtir.

II. Sekil - 2'de siringanin dig ylzeyine etki eden agik hava basinci degismemistir.

IIl. Sekil - 2'de pistonu serbest biraktiginda pistonun ok yéniinde hareket etmesinin sebebi, acik hava
basincinin siringanin i¢ basincindan az olmasidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) I, I ve IlI.

Periyodik sistemin ilk 18 elementi icerisindeki 5 elementle ilgili asagidaki 6zellikler veriliyor.

e K elementi 1A grubunda bulunan bir ametaldir.
e L elementi K elementi ile ayni periyotta yer alir.
e N, P ve M elementleri ayni periyotta yer almaktadir ve bu elementlerden proton sayisi en az olan P
elementidir.
Buna gére, K, L, M, N ve P elementlerinin periyodik sistemdeki yerleri asagidakilerin hangisinde
verildigi gibi olabilir?

A [k n B [ ]

P N M K P L

N M

o [1 K Dk n
M P N N P
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10. Emrah Ogretmen, laboratuvarda ézdes kaplara gérselde belirtilen yiikseklik ve cinslerde sivilar dolduru-
yor.

Su Zeytinyagi Su Gliserin

g Al e

1.kap 2.kap 3.kap 4. kap

8/D sinifindan bazi 63renciler bu kaplari K, L, M ve N harfleriyle etiketleyerek asagidaki bilgileri veriyorlar.

Azra : L ve M kaplarinin tabanlarina etki eden sivi basinglari kargilastirilirsa; sivi cinsinin sivi basincini

etkiledigi sonucuna ulasilabilir.

Ayca : Sivi basincinin bagli oldugu degiskenleri belirlemek icin K ve L kaplarini kullanmak uygun degildir.

Ufuk : K ve N kaplarinin tabanlarina etki eden sivi basinglari karsilastirilirsa; sivi derinliginin sivi basin-

cini etkiledigi sonucuna ulagilabilir.

Ogrencilerin verdigi bilgiler dogru olduguna gore kaplar asagidakilerin hangisindeki gibi etiket-
lenmisg olabilir?

1. kap 2. kap 3. kap 4. kap
K L N M
M N K L
N M K L
L N K M

. Bezelyelerde duz tohum &zelligi baskin, burusuk tohum 6zelligi cekiniktir.

Asagida K, L ve M bezelyelerinin fenotipleri verilmigtir.

Buna gére,

K ve M bezelyelerinin genotipleri aynidir.
L bezelyesi homozigottur.

K bezelyesi, L bezelyesi ile caprazlandiginda burusuk tohumlu bezelye olusur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)

Yalniz I. B) Yalniz II. C) lvell. D) Il ve II.

[ggfanenii] 18 Diger sayfaya geciniz.
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12. Turnusol k&gidi bir belirtectir. Bu belirtecin asit,
baz ve nétr maddelerle olusturdugu renkler tab-
loda verilmistir.

Mavi Kirmizi
Madde Turnusol Turnusol
Kagidi Kagidi
Asit Kirmizi Kirmizi
Baz Mavi Mavi
Notr Mavi Kirmizi
1

Ata, iclerinde KOH, HNO, ve tuzlu su bulunan
kaplarin etiketlerini kanstirmigtir. Ata, bu kap-
lardaki sivilarin tdrlerini belirlemek icin kaplara
ayri ayri mavi turnusol k&gidi batirmis ve olusan
renkleri asagidaki tabloya kaydetmistir.

Thage? Mavi Tumusol Kagidi ile
Cozelti Olusturdugu Renk
Mavi
2 Mavi
3 Kirmizi

Ata'nin yaptigi etkinlikle ilgili asagidakiler-
den hangisi kesinlikle sdylenir?

A) Yaptigi etkinlik sonucunda tim sivilarin tar-
lerini tespit edebilecegdi icin dogru etiketleme
yapabilir.

B) Yaptig1 etkinlik sonucunda higbir sivinin tiru-
nu tespit edemeyeceqi icin dogru etiketleme
yapamaz.

C) Yaptigi etkinlige ilave olarak 1 ve 2 numarali
kaplara kirmizi turnusol kagidi batirirsa tim
etiketlemeleri dogru yapabilir.

D) Yaptigi etkinlige ilave olarak 3 numarali kaba
kirmizi turnusol kagidi batirirsa tim etiketle-
meleri dogru yapabilir.

[?gaf a Denﬁi )
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13. Kapali bir kapta gerceklesen kimyasal tepkime-
de tepkimeye giren ve ¢ikan maddelerin kitle-
lerinin zamana gore degisim grafigi asagidaki
gibidir.

Kutle (g)
404

35
30

25
?

0 Zaman (dak)

X, Y, Z ve T maddelerinin fiziksel halleri si-
rasiyla sivi, sivi, gaz ve kati olduguna goére,

|. Kaptaki kati kutlesi azalmig, gaz kutlesi art-
migtir.

Il. Tepkimede Y maddesinden 25 gram kulla-
nilmstir.

IIl. Soru isareti ile gésterilen yere 10 sayisi ya-

zilmalidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) ll ve lll. D) I, Il ve llI.

Diger sayfaya geciniz.
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14. Kirmizi lahana suyu ¢dzeltisi normalde rengi mor olan dogal bir belirtectir. Ortamin asidik olmasi duru-
munda bu ¢ézeltinin rengi kirmiziya, bazik olmasi durumunda maviye, bazikligin artmasi durumunda
yesile dénugsar. Notr olmasi durumunda ise ¢ozeltinin rengi degismez. Bir dgrenci, 6zdes beherlere esit
miktarda lahana suyu c¢ozeltisi katarak Gzerlerine Sekil-1’deki gibi X,Y ve Z maddelerini ekliyor. Baglan-
gicta mor renkli olan kirmizi lahana sularinin dénustigu renkler Sekil-2’deki gibi oluyor.

o X mY o y4 Mavi Kirmizi Mor
Sekil - 1 Sekil - 2

Buna gére X, Y ve Z maddeleri asagidakilerden hangisinde verilenler olabilir?

X Y z
A) Sivi sabun Limon suyu Damitilmis su
B) Deterjanli su AKU sivisi Mide sivilari
C) AKU sivisi Elma suyu Damitilmis su
D) Limon suyu Mide sivilar Domates suyu

15. Asagidaki gérsellerde bazi maddelerin gegirdigi degisimler numaralandirilarak verilmigtir.

Hamurun mayalanmasi Suyun buharlagmasi
Buna gére asagidakilerin hangisinde verilen 6rnekler numaralandiriimis degisimlerle ayni tiir-
dendir?

1 2

A) Yogurttan ayran yapilmasi Tereyaginin erimesi
B) Patatesin kizartiimasi GUmislin kararmasi
C) Suyun donmasi Ekmegin kiflenmesi
D) Yogurdun eksimesi Havucun rendelenmesi

[ggfanenii] 20 Diger sayfaya geciniz. /)



MERKEZI DENEME SINAVI

16.

2019 yilinin Arahk ayinda, birdenbire sebebi agiklanamayan zatlrre olgulari ortaya ¢ikmaya basladi.
Yapilan arastirmalar, bu zatlrre vakalarinin daha énceden tanimlanmamis yeni bir Coronaviriis oldugu-
nu ortaya ¢ikardi. Hayvanlarda bolca rastlanan bu virisiin 2003'te yine Cin'de gérulen Sars ve 2012'de
Suudi Arabistan'da goériilen Mers virislerinin mutasyon gegirmesi sonucu olustugu tahmin ediliyor. Etkileri
Cin'i asarak tim dlnyaya yayilan ve binlerce kisinin 6limine neden olan virls, tim insanlari tedirgin
ediyor.

Asagidaki tabloda CoronavirUs ile grip, nezle ve alerjiye ait semptomlar gértulmektedir.

Nezle Alerji Grip Coronavirus
Nefes darligi |
Ani ates | |
Bas ve boyun agrisi | |
Kuru 6ksirik | | |

Buna gore asagidaki belirtileri gbsteren kisilerden hangisinin Coronaviriise yakalanmis olma ola-
siligi daha yuksektir?

A)Suat : Nefes darligi ve ani ates B) Melda : Ani ates, bas ve boyun agrisi

C) Ali Riza: Kuru 6ksUrlk ve ani ates D) Refik : Yalniz bas ve boyun agrisi

. Bir 6gretmen erlenmayer, delikli lastikli tipa, cam boru, genis kap ve su kullanarak asagidaki deneyleri

yapiyor.
Deney - 1 | Deney - 2
‘—> Cam boru ( 5 ( )
"W > | astik tipa \ L A \
‘ } ‘ u‘ ] ' W ‘
“ ->»Erlenmayer > — L
() [T ] / ———
Cam boruyu, lastik tipaya; lastik tipay! da erlenma- Cam borudan erlenmayer icindeki hava emilip cam
|| yere gegirip cam boruyu kaptaki suya daldirdiginda | ||| boru tekrar kaptaki suya daldirildignda erlenmayerin |||
herhangi bir degisiklik olmuyor. icine su figkiriyor.
Buna gore,

I. Deney -1'de erlenmayerin icindeki hava basinci, disaridaki acik hava basincindan fazladir.
II. Deney - 2'de erlenmayerin icindeki hava basinci, disaridaki acik hava basincindan kicuktdr.
[ll. Deney - 2'de suyun erlenmayerin icerisine dolmasini saglayan etken acgik hava basincidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C) 1 ve lll. D) I, Il ve llI.
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18.

[ng a Denii )

Y1l boyunca Gines'ten gelen isinlar Dinya'ya farkl acilarla diser. Bir bolgeye isinlar dik veya dike yakin
bir aci ile distiginde daha fazla i1si enerjisi aktarilir.

Dinya'nin es yukseltilerindeki farkli noktalarina gérseldeki gibi ayni aciyla 6zdes K, L ve M guines enerjisi
santralleri kuruluyor.

Wy

Yengec¢
Dénencesi
LE==
Ekvator
ME=
Oglak o
Dénencesi

Bu enerji santrallerinde uretilen enerji miktariyla ilgili,
I. 21 Aralik tarihinde en fazla enerjiyi M santrali Uretir.

II. 21 Haziran tarihinde K santrali, L santralinden daha fazla enerji Uretir.

[ll.L santralinin 21 Mart ve 23 Eylil tarihlerinde Urettigi enerji miktarlari esittir.
ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz II. B) I ve Il.

C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.

. K ve L bélgeleri arasinda bulunan tarlasina tohum ekmek isteyen bir ¢iftgi, glinesten etkilenmemek icin

kafasina bir sapka takiyor. Rizgéar yuzune dogru estiginde sapkasinin uctugunu fark ediyor. Bunun Uze-
rine ¢iftgi yGzinl L bolgesine ddnerek calisiyor ve bu sekilde sapkasi ugmuyor.

K bolgesi

L bolgesi

Buna gére K ve L bolgeleri igin,
I. Kboélgesindeki hava sicakligi, L bélgesindeki hava sicakligindan dusuktir.

Il. K bélgesinde algalici hava hareketleri gorulirken, L bélgesinde ylkselici hava hareketleri gorulir.
[ll. K bélgesinde yagis gorilme ihtimali, L bélgesinde yagdis gortlme ihtimalinden fazladir.
ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll.

C) ll ve lll. D) I, I ve 1l

22 Diger sayfaya geciniz.
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20. Asagidaki diizenekte esnek balonlarin takildigi huniler ile i¢erisinde K ve L sivilari bulunan bir ucu ac¢ik U
borulari verilmistir. Huniler su dolu kabin igine esit seviyelerde daldirildiginda h1 yuksekligi h2 yuksekligin-
den fazla oluyor.

h, ve h, seviyelerinin esitlenebilmesi i¢in 1. huni bir miktar A veya 2. huni bir miktar @ hareket ettirilebilir.
Ayrica K sivisi yerine; yogunlugu K sivisindan daha B olan bir sivi veya L sivisi yerine; yogunlugu L sivi-

sindan daha % olan bir sivi kullanilarak da seviyeler esitlenebilir.

Buna gore sembollerle belirtilen yerlere agsagidakilerden hangisinde verilenler getirilmelidir?

A ( | *
A) yukari asagi fazla az
B) yukari asagi az fazla
C) asagl yukari fazla az
D) asagl yukari az fazla

[Okgfa Denii )
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